

FEDERAȚIA ROMÂNĂ DE ATLETISM
Comisia Centrală a Atleților Veterani



“Citius, Altius, Fortius”

ATLEȚII VETERANI
DIN
ROMÂNIA.



NR. 2. (18). – DECEMBRIE - 1997

La realizarea acestui număr al revistei și-au adus contribuția: OLIMPIADA RADU, ELENA LUPULESCU și PAULA CHIURLEA.

REDACTOR: C. RADU – IAȘI

CUPRINS

- Organizarea și desfășurarea la București a JOCURILOR BALCANICE ALE ATLEȚILOR VETERANI - o reușită a atletismului românesc
- În perspectiva anului competițional sportiv 1998

COMPETITII ȘI REZULTATE

- Campionatul național de pistă, București, 28-29 iunie 1997. Concluzii, performanțe, rezultate tehnice;
- Campionatul național de alergare pe șosea, Galați, 16 august 1997. Precieri, rezultate tehnice;
- Primul campionat oficial de maraton al atleților veterani, București, 10 octombrie 1997.

RETROSPECTIVE SENTIMENTALE:

- prezențe solitare pe meridianele atletismului: Campionatul mondial al atleților veterani, DURBAN, Africa de Sud și Maratonul de la Paris.

PUNCTE DE VEDERE:

- atleții vârstei a treia și performanța sportivă;
- spiritul olimpic în slujba vieții și sănătății sportivilor veterani.

MEDALIOANE ALE UNOR SPORTIVI VETERANI:

CUM VĂ PLACE ?

- Știați că ... ?
- Întimplări adevărate de la veterani adunate;
- esențe de umor sportiv în epigrame.

DIALOG CU CITITORII:

PROGRAMUL COMPETIȚIONAL 1998



EDIȚIA a VII-a A
JOCURILOR BALCANICE
DE ATLETISM
ALE SPORTIVILOR VETERANI
BUCUREȘTI, 6 - 7 SEPTEMBRIE 1997

ORGANIZAREA ȘI DESFĂȘURAREA LA BUCUREȘTI A JOCURILOR BALCANICE ALE ATLEȚILOR VETERANI - O REUȘITĂ A ATLETISMULUI ROMÂNESC

În zilele de 5-7 septembrie 1997, pe stadionul "IOLANDA BALAS" din București, s-a desfășurat cea de-a 7-a ediție a Jocurilor Balcanice de atletism a atleților veterani, la care au participat peste 469 de atleți și atlete din Albania, Bulgaria, Grecia, Iugoslavia, Moldova, Turcia și România, printre aceștia numărându-se foste glorii ale atletismului mondial.

După aprecierile forului balcanic și ale participanților, întrecerile s-au desfășurat într-o deplină atmosferă de prietenie și fair play, considerându-se în mod justificat că aceasta a fost una dintre cele mai reușite ediții.

Buna organizare tehnică, condițiile admirabile de concurs au făcut ca și rezultatele obținute să fie superioare edițiilor precedente, mulți dintre sportivi obținând recorduri personale, naționale și balcanice.

Menționăm contribuția deosebită la reușita acestei competiții a conducerii Federației Române de Atletism și în aceeași măsură, a Comisiei Centrale a Atleților veterani, care, prin specialiștii lor, sportivi și sponsori, au creat condiții facile pentru ca oaspeții noștri să simtă din plin ospitalitatea românească.

Pentru a comensura cu realism dimensiunile pozitive ale competiției, vom prezenta câteva date statistice relevatorii privind numărul participanților, situația câștigătorilor de titluri balcanice și a medaliilor, precum și rezultatele de excepție întruchipate de recordurile egalate și noile recorduri înregistrate.

- Situația participărilor pe țări și a medaliilor este următoarea:

MEDALII:

Participanți:	Aur	Argint	Bronz	Total
Albania	23	13	5	23
Bulgaria	42	41	25	77
Grecia	69	39	35	92
Iugoslavia	66	29	21	68
Moldova	23	17	9	35
Turcia	77	40	27	96
România	169	70	61	179
TOTAL GENERAL = 469	249	183	138	570

Astfel, România s-a situat pe primul loc în clasamentul general, obținând cel mai mare număr de medalii (179) și cele mai multe titluri balcanice (70), încununată cu medalii de aur.

- Calitatea întrecerilor este dată de numărul de recorduri noi stabilite și al celor egalate. În total au fost înregistrate un număr de 67 recorduri balcanice, iar 5 recorduri au fost egalate, ceea ce constituie o probă concludentă a gradului de pregătire a competitorilor și a dârzeniei de a-și îmbunătăți performanțele. Cele mai multe recorduri balcanice au fost stabilite de Bulgaria (20), urmată de România (16) și Turcia (14).

- Validarea aprecierii de reușită a actualei ediții a jocurilor balcanice derivă și din faptul că, deși au existat numeroase greutăți și probleme de rezolvat față de participarea numeroasă, de anvergura competiției și atâtea categorii de vîrstă (14), structurile organizatorice (comisia de organizare, secretariatul tehnic, corpul de arbitri) și-au făcut pe deplin datoria.

Apreciez, în acest sens, eforturile și contribuția în acest sector a doamnelor Paula Chiurlea, Orosz Maria și Georgeta Dumitrescu.

Au existat unele mici imperfecțiuni, dar acestea au fost rezolvate onorabil și nu au fost de natură să influențeze rezultatele și buna desfășurare a întrecerilor.

- Referindu-mă la comportarea atleților veterani români, subliniez omogenitatea lotului, pregătirea serioasă pe care au efectuat-o și modul responsabil în care au participat la întreceri reușind în final să domine cu autoritate majoritatea probelor la care au participat.

Merită să fie evidențiate, în primul rând, sportivii care au câștigat câte două titluri balcanice cu medalii de aur: Petre Despina (800 m și 1500 m), Cacoveanu Elena (400m și 800m), Olimpiada Radu (200 m și 1500 m), Boș Cornelia (5000 m și 10.000 m), Bocica Laura (5000 m și 10.000 m), Ene Maria (400 m și 1500 m), Cernea Ruxandra (lungime și triplusalt), Neașu Elena (greutate și disc), Peterfi Virginia (100 m și lungime), Pagu Constantin (5000 m și greutate), Bălean Daniela (800 m și 1500 m) și Tălmăciu D-tru (800 m și 1500 m).

O mențiune specială merită sportivii care au realizat noi recorduri balcanice, printre care figurează Mihaela Loghin - fosta medaliată cu bronz la J.O. de la Los Angeles 1984 - care a stabilit un valoros record de 13,13 m la aruncarea greutății, Crețu C-tin, cu un nou record balcanic la aceeași probă, Ivan Corina (suliță), Tălmăciu Dumitru (800m), Radu Olimpiada (1500 m), Cujbă Ion (prăjină), Borcescu Lucian (1500 m), Coroma C-tin (10.000 m), Ghițulescu Rodica (5 km marș) etc. Sportivii: Boicu Maria, Petre Despina, Neașu Elena și Marin Stan au înregistrat performanțe cu care s-au înscris în tabloul recordurilor balcanice, probele respective la categoriile de vîrstă corespunzătoare nu figurau cu recorduri.

S-au remarcat cu acest prilej și alți sportivi care obțin în mod statornic performanțe de valoare, cîștigînd medalii de aur: Chiurlea Paula, Gordan Maria, Dumitrescu Georgeta și Elena Mocanu la 5 km marș, Pascariu Valentina și Popescu Voica la semimaraton, Mitrea Aurica la 800 m, Boeru Maria și Gușat Emilia la 1500 m, Mușat Maria la 5000 m, Anton Margareta, lungime, Pinzaru Ștefania, la disc, Schmidt Crista și Lascu Ioana la greutate, Istrate Alexandrina la 100 m, Balan Floarea, medalie de aur la 200 m, Barbu Corina, medalie de aur și record balcanic egalat la înălțime, Costache Gheorghe, fost recordmen mondial la juniori, medalie de aur la aruncarea ciocanului, Ilie Cioca, medalie de aur la 1500 m, Lazăr Paul, medalie de aur la semimaraton, Șumalan Dan, aur la 1500 m și alți medaliați cu aur: Cricoveanu Ion și Pop Nicolae la 5 km marș, Neașu Nicolae (semimaraton), Radu C. și Neșu Mircea la 200 m, Dulca Ion la 400 m, Bogdan Gheorghe la 1500 m, Hecko Josef la 10.000 m, Hegheduș Zoltan, la disc, Pascu Mihai, la înălțime, Mihu Alexandru, la triplusalt.

Toți medaliații, inclusiv cei cu argint și bronz merită felicitările noastre din inimă, deoarece reprezintă rezultatele eforturilor pe care le-au depus în această mare întrecere.

- Am transmis felicitările noastre conducătorilor delegațiilor participante pentru rezultatele și scorurile înregistrate de sportivii oaspeți, printre care menționez: Simion Simionidis - Grecia, categ. 60 de ani, la prăjină, Kipra Danailova - Bulgaria, categoria 60 de ani la 5000 m, Fehti Karaturk - Turcia, categoria 80 ani la aruncarea greutății, toți medaliați cu aur și mulți alții.

Consider că orice apreciere ar fi incompletă dacă nu ne-am referi la sprijinul logistic de care Comisia Centrală a beneficiat în acoperirea cheltuielilor mari care au fost impuse de organizarea acestei competiții. Efortul nostru de a atrage la cooperare și sprijin au determinat contribuția pozitivă la sponsorizare a unor anumite firme din București, respectiv: Loto Prono, Coca Cola, Policolor s.a. și din teritoriu: S.C. Amarad prin intermediul inimosului nostru coleg Neagu Lucian, Energo Montaj și URSUS Cluj datorită atletului Dulca Ion, Civitas Mediantis prin intermediul colegelor noastre Balan Floarea și Stanescu Maria, Universal RX și S.C. Hoffer prin intermediul doamnei Olimpiada Radu și altele. Tuturor le exprimăm mulțumiri și speranța ca aceștia să devină sponsori permanenți ai asociației noastre.

Din exemplele prezentate anterior și datele statistice ale competiției rezultă că sportivii veterani români au obținut rezultate deosebite atât prin numărul mare de participanți cît și prin numărul mare de medalii, titluri și recorduri realizate, ceea ce îndreptățește aprecierea că s-a înregistrat un real succes al atletismului românesc în anul de grație 1997.

Acest minunat comportament al atleților veterani trebuie să constituie, pentru noua generație de atleți, un exemplu pozitiv de dăruire și pregătire, ceea ce constituie baza succesului performanței pentru viitoarele competiții internaționale.

Președinte al Comisiei Centrale a Atleților Veterani
Prof. Victor Firea
Maestru al sportului

În perspectiva anului competițional sportiv 1998

Fără intenția de a încerca un bilanț asupra anului competițional pe care îl finalizăm, cred că este normal să evidențiem totuși aprecierea generală și unanimă a conducerii Comisiei Centrale potrivit căreia anul 1997 a fost unul preponderent al reușitelor cu efecte pozitive în toate laturile activității sportivilor veterani.

Programul întrecerilor sportive proprii cât și cele internaționale (europene și balcanice) a cunoscut prezența și participarea atleților români, care printr-o mai bună pregătire tehnică și de voință, au reușit să câștige numeroase titluri de campion, înregistrarea de recorduri și performanțe superioare, dobândirea de trofee prestigioase.

Dincolo de statistici și comparații a triumfat concepția sportivă că o pregătire serioasă dublată de o angajare fermă în întreceri nu pot să aducă decît satisfacții. Astfel de satisfacții și bucurii au cunoscut sportivii noștri mai la fiecare concurs, fie la campionatele naționale fie la cele balcanice, la cros, la maraton, la probele de pistă.

Reușitele acestor concursuri s-au datorat surplusului de măsuri organizatorice emenate de alegerile noilor structuri ale asociației de veterani din martie a.c., de acceptarea minimelor cerințe de disciplină internă potrivit statutului asociației, de preocupările Comisiei Centrale de întronare a unor norme de acuratețe, decență și respect în relațiile dintre noi în dauna unor mentalități tolerate de multă vreme.

Ne bucurăm că nu s-au mai înregistrat cazuri de abateri ori evenimente negative cu aplicarea de sancțiuni ș.a.

Am fi putut realiza mai multe îmbunătățiri, dar inițiativele mai curajoase nu găsesc întotdeauna ecoul necesar rezumîndu-se la acceptări formale, acorduri verbale, care ulterior nu sînt sprijinite efectiv, mulți sportivi evitînd să se implice, să contribuie la rezolvarea problemelor care în exclusivitate sînt de interes majoritar.

Comisia Centrală a atleților veterani dorește ca în anul competițional 1998 să continue munca dedicată îmbunătățirilor necesare în toate domeniile activității asociației, dar cu prioritate a pîrghiilor care să conducă la creșterea performanțelor sportive.

Ne propunem să dezvoltăm și să obținem o mai strînsă colaborare cu toate comisiile județene și cu Direcțiile pentru tineret și sport care să activeze mișcarea sportivă a veteranilor prin revigorarea asociațiilor și a activității acestora.

La nivel central sîntem preocupați să elaborăm un plan global cu obiective și măsuri concrete care să conducă la realizarea îmbunătățirilor reale și absolut necesare, plan ce va fi completat pe baza observațiilor și propunerilor atleților veterani din teritoriu.

Printre obiectivele noastre menționăm:

- Înființarea de comisii județene ale veteranilor acolo unde acestea nu există.
- Atragerea la activitatea sportivă a veteranilor, a fostelor mari personalități ale atletismului și ale sportului românesc care să contribuie la îmbunătățirea structurală a efectivelor asociației noastre cît și la creșterea nivelului performanțelor sportive.
- Organizarea de concursuri pentru toate probele de pistă în orașele unde există stadioane modernizate și săli de atletism astfel încît să se realizeze o pregătire superioară a sportivilor și efectuarea de verificări prin concursuri interne în vederea participării cu succes la campionatele balcanice, europene și mondiale.
- Pe plan local se va urmări numirea în componența comisiilor atleților veterani a unor personalități cu dragoste pentru sport și cu posibilități logistice care să asigure sponsorizări necesare organizării unor competiții, pregătirii și deplasării unor sportivi veterani la concursuri internaționale.

Comisia Centrală se va preocupa să aplice cu mai multă hotărîre criterii valorice reale în selectarea sportivilor pentru întrecerile internaționale care să conducă la creșterea performanțelor sportive și la eliminarea nonvalorii, a deplasărilor în interes turistic sau de ordin personal.

Iată cîteva din obiectivele noastre pentru anul competițional 1998 la realizarea cărora solicităm o aderare unanimă și un sprijin cît mai concret și eficient din partea tuturor sportivilor veterani.

Paula Chiurlea
Secretar al Comisiei Centrale a atleților veterani



CAMPIONATUL NAȚIONAL DE PISTĂ, BUCUREȘTI, 28 – 29 IUNIE 1997

Concluzii, performanțe, rezultate tehnice

Incontestabil, ediția 1997 a Campionatului național de pistă al atleților veterani a întrunit toate virtuțile unei adevărate întreceri sportive.

În primul rînd a avut o amplă audiență și participare prin interesul manifestat de un număr mare de sportivi, din toate zonele țării prezenți în amfiteatrul natural al stadionului "Iolanda Balaș" devenit gazda de suflet a marilor competiții atletice.

Apoi, au fost evidente străduințele Comisiei de organizare (căreia Prof. Victor Firea i-a împrumutat din dinamismul și feroarea-i caracteristică) de a asigura condiții optime de desfășurare a întrecerilor dar și respectarea mai riguroasă a cerințelor regulamentare privind disciplina, ordinea, achitarea obligațiilor logistice, evidențe, control medical etc.

Un rol activ și benefic a avut secretariatul tehnic în componența căruia au trudit neobosit distinsele doamne și colege Orosz Maria, Mocanu Elena și Vlădescu Pușa, care au derulat cu operativitate și promptitudine documentele de concurs, evidențe și rezultate, făcîndu-ne să uităm penibilele scene de bilbiială, încurcături și incompetență de anul trecut.

Am avut parte de o adevărată ambianță sportivă cu o atmosferă caldă cu mult soare și chiar cîte un simbolic pahar de apă minerală menit să stingă focul marelui zel și efort depus de sportivi după terminarea probelor.

Ar fi de spus și despre multele ce nu le-am avut și am fi putut să le realizăm, dacă ar exista între noi mai multă armonie și înțelegere colegială, inițiative și implicări concrete, dacă bucureștenii ar încerca să fie gazde, dacă ...

Important este faptul că întrecerile s-au desfășurat conform programului, că toți sportivii au putut concura la probele alese, că nu au existat discriminări, greșeli sau erori care să afecteze rezultatele și spiritul sportiv de fair play.

În aceste notații consider că este de datoria mea să vă rețin atenția cu cîteva probleme deosebite evidențiate de analiza rezultatelor finale ale ediției 1997 și din compararea acestora cu cele din 1996, care ne arată stadiul actual al capacității de performanță, sensul evoluției, dar mai ales preocupările și grijile ce ar trebui să existe la nivelul Comisiei Centrale pentru redresarea, activizarea, întinerirea și creșterea, de ansamblu, a valorii competiționale, atît de necesară întrecerilor internaționale.

Deoarece Campionatul național de pistă era considerat a fi o repetiție generală în întîmpinarea jocurilor balcanice, s-ar fi convenit ca datele de comensurare a numărului de participanți și mai ales a rezultatelor înregistrate, să fie superioare celor din 1996. Ori, realitatea este alta, deloc îmbucurătoare și aceasta este ilustrată de următoarele constatări:

- a) Numărul de sportivi raportat la total probe a scăzut de la 249 la 212 ceea ce explică atît o participare diminuată de concurenți cît și neacoperirea tuturor probelor de concurs (nu au existat concurenți la săritura în înălțime, aruncarea suliței, 400 m plat femei, triplu salt, probe de garduri femei etc).
- b) Pe ansamblu se constată scăderea numărului de competitori la majoritatea probelor cu excepția 1500 m, 10.000 m și semimaraton.
- c) A surprins absența concurenților la probe care în anii anteriori cunoșteau o mare animație: 400 m, înălțime, probe de alergări peste garduri, aruncarea suliței, prăjină, triplu salt etc. La aceste probe a scăzut și numărul concurenților bărbați.
- d) Se constată un fenomen de migrare a unor sportivi spre probe care nu impun un angajament fizic deosebit ori rigori tehnice cît și spre probe unde sînt puțini concurenți, urmărindu-se doar asigurarea unor locuri pe podium.
- e) Față de 1996 a scăzut îngrijorător nivelul rezultatelor tehnice la majoritatea probelor sportive, așa cum demonstrează datele de concurs pe fiecare probă, astfel: